

热议

## 给学校一个“不得”清单

文 | 光明

近日,河北定州文昌中学要求,高一新生入学女生发型标准“发不搭肩、短刘海”。很快,当地教育局声明称,第一时间对学校行为进行了纠正,学校表示立即整改,不再就学生发型做统一要求。

在学生的头发管理上大做文章,这所学校不是第一个,相信也不是最后一个。这种行为几乎成了不少学校的本能,进校门就先给学生来个下马威,身体发肤、衣裳冠冕,都在校方的全盘掌握之内,学生不得造次。

学校有些管理措施,可能自己觉得有助于“搞好成绩”。不过最好拿出点实证精神,证明这样一来成绩就能搞上去。不能张口就来、大笔一挥就在规则上补上一条。

通观这些管理规定,充斥着各类“不得”“不许”“不要”“不能”。有人在网征集奇葩校规,云集了诸如“垃圾桶不能有垃圾”“不能带饭回寝室”“必须穿全白的鞋”“牙膏牙刷统一朝向”等。不知道有没

有哪个学校可以讲讲,这些和“搞好成绩”有什么关系?

道理也不用多说,这些奇葩校规早已是社会新闻的富矿,隔三岔五就蹿上热搜。关于学生的个性成长、人格养成、学会适应信息时代生存,关于学校的规则意识、人性化管理、别做个法盲,人们嘴皮子都磨破了,但学校似乎都是油盐不进:我就这样,怎么了?

既然如此,是不是可以考虑给学校出个“不得”清单?比如统一要求学校,不得出台“垃圾桶内不得有垃圾”的规定,不得要求“男女生距离不得小于50厘米”,不得要求“学生不得带牛奶进校园”……把这些都条条列清楚,学校统一参照执行就可以了,别再异想天开,也免得舆论左支右绌、疲于奔命。以“不得”来治“不得”,或许才能起到效果。

当然,这终究是种设想。对学校,其实要求其做到一点就够了:作为教书育人的地方,多读些书、多懂点法、多讲些理,做到这些,大部分问题也就解决了。



山东枣庄峰城

## 土地托管

“不种地,还能领到钱,土地托管真让人省心。”近日,山东省枣庄市峰城区米庄村村民侯茂东拿到了一笔一万多元的收入,这是他和另外97户村民加入村里的种植专业合作社后,拿到的第一笔分红。去年10月,米庄村整合98户入股农民的土地884亩,加上村集体机动土地132亩,交给农业服务公司实行全托

管服务,由专业公司提供从种植到销售的“一条龙”管理。今年“三夏”结束后,按照每亩800元的保底收入,加上粮食销售的收益,98户入股农民拿到了从6000元到上万元不等的分红。土地托管还让原来属于各家的零散土地实现了规模化种植,大幅降低了种地成本。

新华社发 朱慧卿 作

## 每周论语

## 大学之大,应胸怀宽广

◎雨来

我省西峡县考生张智铭今年高考考了551分,比省理工科一本线高了42分。这本来是件喜事,但他填报的所有大学都未录取他,原因是他患有先天性心脏病,室间隔缺损,心功能II级。小伙求学心切,在新浪微博表白心迹:“只要有公办本科院校愿意录取我,我会签免责协议,犯病后不追究学校任何责任。”

小伙的妥协、让步,让人感动、同情。尤其是参加过高考,体会过录取前对大学既憧憬又忐忑不安的人,应该理解一个人大学梦破灭后的无奈。然而,我们对此也无能为力,因为我们难以改变现行的录取规则。

他被拒录,依据的是《普通高等学校招生体检工作指导意见》。该意见规定,对于患有严重心脏病、心肌病、高血压等疾病者,学校可以不予录取。

从字面看,大学拒录他,不违规。但是,“可以不予录取”并非一定不能录取,它与“应不予录取”“不得录取”有根本区别。也就是说,大学录取他,也不违反规定。

进一步推敲又发现,这条规定是教育部为高校拒录考生划定的底线,是为了防止高校拒录患病但不影响学业的考生。换句话说,考生即使患有上述疾病,如果不影响学业,学校不应拒录。然而,高校对此规定作最简单、省事的理解,堵上了一个上进青年的大学校门,令人遗憾。

大学这样做,无非是怕事,担心学生在校期间发病被缠上,要担责。近些年,我们见证了动辄缠人、过度索赔的人和事,也看到不少当事方为息事宁人而妥协让步。但是,大学作为传道授业解惑的地方,理应正本清源,遇事依法依规解决,给社会做个表率,给有志青年以希望,而不是推事怕事,扫走门前雪,拒绝承担社会责任。

张智铭虽身体有病,但他上进心强、求知欲旺盛,符合对大学生的基本要求。大学是知识的殿堂,不该拒绝一个青年的求知欲。大学之大,应胸怀宽广,有人文情怀,容得下一个患病青年的书桌。

## 别让流量变“流毒”

◎汐汐

7月31日,四川南充警方一锤定音,认定网红“提子”视频中烹食的鲨鱼确是濒危噬人鲨(又名大白鲨),系国家二级保护动物。据当地农业农村局消息,“提子”网购的大白鲨来自福建沿海地区,相关人员已被控制。

你把大白鲨扔锅里,它把你送牢里。众目睽睽下直播烹食保护动物,无论是“不明真相”还是“明知故犯”,等待“提子”的都将是法律的严惩。

其实,“提子”早有“前科”,屡次踩着红线边缘打擦边球。刀刮金色娃娃鱼、活活烫死乌龟、徒手拔鳄鱼鳞片……“提子”过往视频中不时出现残忍画面、重口味以及地龙、孔雀、鸵鸟腿等高敏感食材。丧尸般野蛮彪悍的进食法,搭配新奇耸动的食物,带来强烈的感官刺激,大概就是她坐拥800多万粉丝的流量密码。

近年来,吃播网红群魔乱舞,或暴饮暴食假吃真吐,拿铺张浪费当看点;或剑走偏锋,通过“山珍海味”博眼球。有人把自己的命“吃没了”,比如,29岁的“泡泡龙”猝死。有人把自己的自由“吃没了”,比如,“阿壮锅本人”因食用国家保护动物法螺而“喜提”银手铐。

为了收割流量变现获利,网红们标新立异,执迷惊悚猎奇,游走在道德与法律的灰色地带,终究会被毒流量反噬。这种病态、扭曲的吃播文化,传播随意猎杀食用珍稀保护动物等错误观念,污染了网络生态,必须予以遏制。流量之外,还有法律底线,还有公序良俗。主播应提高自我修养,一味迎合网友的猎奇审丑心态,并不会成就爆红奇迹,反而可能“吃不了兜着走”。被粉丝关注是幸事,责无旁贷推广正能量,才是该有的风气。

值得警惕的是,此事也暴露了一条非法猎杀、运输、销售濒危野生动物的黑色产业链。一头近两米长的大白鲨从东南沿海一路畅通运到四川南充,背后离不开各个环节帮凶的推波助澜。相关部门有必要顺藤摸瓜,追根溯源,揪出所有违法者。

## 亲密关系不应步步惊心

◎懂得

8月2日,河北唐山,一男子驾车将女友撞倒碾压后逃离现场,女友送医后经抢救无效死亡。目前,犯罪嫌疑人张某已被抓获归案。

在警方通报之前,该案的现场视频已在网络热传。该男子故意将女友撞倒,反复多次对其碾压。路人将女子拖开,试图终止男子恶行,但他依然加速碾压上去。情侣之间到底有什么仇,让他如此冷血残忍?

有人说,亲密关系往往也是最危险的关系。据联合国的一份资料披露,2017年全球被杀女性有8.7万人,其中34%(约3万人)是被亲密伴侣所杀,比如丈夫或男友(前任或现任)。

人们把太多美好的词汇赋予爱情,文学作品塑造了一段段爱情佳话。不过,为了迎合市场需求,一些影视剧的甜腻戏码也会让一些女孩成为恋爱脑,沉迷于对爱情的幻想里,失去理性判断。

在亲密关系里,女性由于在力量上无法与男性抗衡,属于弱势群体,这就要求女性在开始一段恋爱时,除了跟着感觉走,还要多听听身边亲朋好友的客观评价,冷静思考对方身上的缺点,切莫主观放大其优点。另外,在遇到矛盾时,一定要冷静分析,不要对对方的暴力倾向寻找爱的借口。一旦出现危险信号,要在保证自己安全的情况下,及时远离渣男,并拿起法律武器维护自己的权益。

2022年的最高法工作报告,以严厉的措辞指出:对残害妇女儿童、老年人等挑战法律和伦理底线的犯罪,论罪当判死刑的,依法判处并核准死刑,体现了对打击侵害妇女儿童犯罪的坚定决心。

对发生在唐山的光天化日之下残害妇女的案件,应加大打击力度,加大震慑力度!亲密关系,不能让人步步惊心!